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Capitolul I 
RAPORTUL JURIDIC DE MUNCĂ 

 
1. Considerații generale privind raportul juridic 
Normele juridice nu reprezintă un scop în sine, ci au menirea să modeleze 

comportamente umane și relații sociale; faptele sociale nu capătă semnificație juridică 
fără aportul normativității juridice, relațiile sociale „se încarcă” juridicește sub acțiunea 
normelor juridice1. 

Nu toate raporturile sociale sunt raporturi juridice, dar orice raport social este 
susceptibil de a deveni raport juridic. Prin intermediul reglementării juridice relațiile 
sociale capătă o fizionomie specifică și devin raporturi juridice. 

Ceea ce separă raportul juridic de toate celelalte raporturi sociale îl constituie faptul 
că această legătură socială este reglementată de o normă specifică, norma de drept2. 

Conduita prescrisă de o normă devine realitate atunci când se concretizează  
într-un raport social, stabilit între anumite persoane care dispun de drepturi și obligații 
conferite de normele juridice3.  

Oamenii intră în raporturi juridice urmărind realizarea, de cele mai multe ori, a unor 
scopuri personale, fie sunt determinați să intre în asemenea raporturi ca rezultat al 
producerii unor fapte exterioare, independente de voința lor.  

Raportul juridic poate fi definit ca acea legătură socială, reglementată de norma 
juridică conținând un sistem de interacțiune reciprocă între participanți determinați, 
legătură ce este susceptibilă de a fi apărată pe calea coercițiunii statale4.  

Raporturile juridice, fiind norme juridice în acțiune, sunt totodată și o treaptă 
necesară în realizarea și aplicarea dreptului. Fiecare ramură de drept tratează raportul 
juridic al ramurii respective5, existând o multitudine de raporturi de drept, dată, în 
esență, de multitudinea relațiilor sociale care se stabilesc între membrii unei societăți. 

Raportul juridic este definit ca o relație socială, individualizată reglementată de 
norma de drept, apărată de stat, caracterizată prin existența drepturilor și obligațiilor 
specifice6. Prin urmare, și raportul juridic de muncă este o relație socială, cu caracter 
precumpănitor patrimonial, reglementată de normele dreptului muncii”7. 

 
1 I. Ceterchi, I. Craiovan, Introducere în teoria generală a dreptului, Ed. All, București, 1996,  

p. 95. 
2 S. Popescu, Teoria generală a dreptului, Ed. Lumina Lex, București, 2000, p. 226. 
3 D. Țop, Tratat de dreptul muncii, Ed. Wolters Kluwer, București, 2008, p. 7. 
4 N. Popa, Teoria generală a dreptului, Ed. Actami, București, 1997, p. 289. 
5 A. Popescu, Teoria generală a dreptului, Ed. Fundației România de Mâine, București, 1998,  

p. 182. 
6 I. Craiovan, Tratat de teoria generală a dreptului, Ed. Universul Juridic, București, 2015,  

pp. 439-440. 
7 A. Țiclea, Tratat privind încetarea raporturilor de muncă, Ed. Universul Juridic, București, 2018, 

p. 7. 
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2. Premisele raportului juridic de muncă 
Pentru ca un raport juridic să poată apărea și să se desfășoare este nevoie de 

existența unor factori premergători, denumiți adesea premise, care trebuie să existe 
(așa cum arată denumirea) înainte de apariția raportului juridic, și anume: norma 
juridică, subiectele raportului juridic și faptele juridice1. 

Existența normei juridice, subiectele de drept și faptele juridice sunt considerate de 
majoritatea autorilor ca premise fundamentale ale apariției raportului juridic. Existența 
concomitentă a acestor premise, condiții sau elemente dă naștere raporturilor juridice 
fie ca urmare a îndeplinirii dispoziției normei juridice, fie a aplicării sancțiunii. 

Norma juridică reprezintă premisa fundamentală a nașterii unui raport juridic. 
Realizarea normelor de drept prin intermediul raportului juridic reprezintă latura 
dinamică a reglementării juridice, raportul juridic reprezentând modalitatea cea mai 
frecventă prin care energia normelor de drept se inserează în viața socială. În 
ansamblul premiselor care condiționează raportul juridic, norma juridică exercită rolul 
fundamental, celelalte premise fiind în strânsă interdependență. 

În doctrină s-a menționat că „prestarea muncii se realizează în cadrul unor 
raporturi sociale care, odată reglementate prin norme de drept, devin, de regulă, 
raporturi juridice de muncă”2. 

Codul muncii3 prevede în art. 1 că acesta reglementează totalitatea raporturilor 
individuale și colective de muncă, cu alte cuvinte, contractul individual de muncă sau 
contractul colectiv de muncă nu trebuie să cuprindă în conținutul lor dispoziții 
derogatorii de la această reglementare, cu excepția stabilirii unor situații mai favorabile 
pentru salariați.  

Totodată, prin normele acestuia se asigură și controlul aplicării reglementărilor din 
domeniul raporturilor de muncă, precum și jurisdicția muncii. Acestea reprezintă o 
garanție a aplicării prevederilor prezentei reglementări multitudinii raporturilor juridice 
de muncă prezente în societate. 

Raporturile de muncă reglementate prin statute sau legi speciale vor fi supuse 
dispozițiilor Codului muncii numai în măsura în care legile speciale sau statutele 
profesionale proprii nu conțin dispoziții derogatorii.  

Ca o caracteristică generală a normelor juridice care compun legislația muncii, 
precizăm că de regulă ele sunt dispozitive, adică permit subiectelor de drept să le 
negocieze, însă legislația muncii este impregnată și cu numeroase norme imperative 
de la care subiectele nu pot deroga, instituite ca măsuri de protecție. 

S-a spus în doctrină că „prima condiție sine qua non a raportului juridic de muncă o 
reprezintă reglementarea unei relații sociale prin norme ce intră în conținutul dreptului 
muncii. Așadar, dacă orice raport juridic de muncă este o relație socială, nu orice 
asemenea relație, prin ea însăși, este raport juridic de muncă. Pentru a avea această 
calitate este absolut necesar să „îmbrace haina juridică”, ceea ce se realizează prin 
reglementarea ei de către norma de dreptul muncii”4. 

 
1 S. Popescu, op. cit., p. 228. 
2 I.T. Ștefănescu, Tratat teoretic și practic de dreptul muncii, ed. a IV-a, Ed. Universul Juridic, 

Bucureștii, 2017, p. 14. 
3 Legea nr. 53/2003, publicată în M. Of. nr. 72 din 5 februarie 2003, cu modificările și completările 

ulterioare. 
4 A. Țiclea, Tratat privind încetarea raporturilor de muncă…, op. cit., p. 7. 


